

## IMPRESIONES DE MADRID

### Después del acto radical.

En círculos, cafés, bares y colmados se oye otra conversación más que la relacionada con el discurso de don Alejandro Lerroux. Las opiniones discrepan y las controversias alcanzan tonos apasionados. Esto da la medida de la importancia alcanzada por el acto organizado para que hablase el jefe del Partido Radical.

Los que combaten al señor Lerroux son, en general, injustos con él. Injustos por sectarismo o por ceguera. Nos explicamos la enemiga de los primeros. No comprendemos la de los otros.

Porque no se necesita ser un linca para convenecerse que don Alejandro se ha sacrificado. Ya lo dijo Martínez Barrios al afirmar que el jefe se les muestra requerido por una imponente masa de opinión que no ha pensado en el "gracias" nosotros—ni pensados como los republicanos radicales, ni quizás igual que el jefe.

El candidato radical va a sacrificar toda su historia al fin de arrojarse para la República el capitalismo empujando el retrógrado. El empeño es noble y merecen todos nuestros respetos. Deseamos el respeto también de los republicanos que antepusieron el interés patrio al triunfo del ideario del partido.

El señor Lerroux cree que en torno a su figura y solo por la confianza que se le tiene puede inspirarles se reunen a la vida nacional los voluntariamente expatriados. Déjesele que haga la prueba. Después de todo, si el fracaso le acompañara en el intento, él sería el primero en sufrir las consecuencias de su error y en proporcionarles superiores a los demás, ya que desde ese momento habría muerto políticamente.

Nadie niega el gran talento de don Alejandro Lerroux. Ni sus enemigos más encarnizados. A él se debe que en tiempos de la monarquía se le respetara y se le temiera. Y por él ha podido llegar a donde ha llegado. ¿No es, pues, lógico, que con su historia y su talento tenga una visión exacta de la realidad española?

El cree que colocado en una posición contraria, puede ganar la confianza de gran capital español, hasta ahora enemigo tenaz y orgulloso de la República. El precedente no abona el supuesto, como decimos el otro día, pero quién sabe si se dará la excepción.

Desde luego, entre sus partidarios no faltan pesimistas. Son los que más quieren a Lerroux. Estos temen que el sacrificio de su jefe no sea reconocido por aquellos a quienes va ofrecido. Y que resulte por esto estéril. Saben como las gastan las grandes capitales españolas, nuestra aristocracia. Y piensan en la posibilidad de un fracaso en la noble empresa.

Otro que el talento del señor Lerroux garantiza en parte el éxito. Su misma posición de hoy es también otra garantía de su clara visión. Pero también don Santiago Alba es reconocido tal y como es, sin embargo sus acuerdos en las postimerías del régimen monárquico al juzgar la situación política del país no padieron ser más rotundos...

Esto es lo que dicen a algunos radicales y lo que hemos pensado nosotros. Y ojalá que el tiempo se encargue de demostrarlos que nos hemos equivocado, porque somos los primeros en desear una colaboración de todas las clases sociales para el engrandecimiento de la República y de España.

Pero que esto no es posible, ni lo será en mucho tiempo, pese a los deseos de los hombres de buena voluntad, dispuestos a sacrificar ideales largo tiempo acariciados, lo está demostrando el juicio que don Miguel Maura, conservador de los más comprensivos y entusiasta republicano, ha puesto al discurso del señor Lerroux. Y eso que éste, además de oponerse a que se grave las contribuciones con nuevos aumentos, ha anunciado que no se puede hablar en mucho tiempo de la reforma agraria. Por lo visto, esperaba un discurso reaccionario.

Epifanio Buján

tas el señor Rivero, nos informó de que en vista de las disposiciones del Comité paritario perteneciente al ramo de alimentación para que los domingos cerraran los comercios dependientes del mismo como ultramarinos, carnicerías, panaderías, etc., había elevado una consulta aclaratoria del mismo al ministro del Trabajo en el sentido de si tendrían que hacer lo mismo los establecimientos de esta índole que se encuentran situados en los mercados.

#### El alcalde, insatisfecho

Cuando ya parecía que se encontraba totalmente repuesto de la ligera indisposición padecida por el señor Rivero, parece ser que la misma se ha recrudecido y por este motivo esta mañana acudió cerca de mediodía a su despacho oficial, manifestando igualmente que deseaba llegar a las últimas horas de la tarde para acostarse.

#### Del Gobierno civil.

##### El reparto de terrenos comunales.

A la hora de costumbre recibió a los periodistas el gobernador interino, informándonos de que le había visitado el secretario del Ayuntamiento de Santa María de Cayón, haciéndole entrega de una copia de las bases formuladas con motivo de la visita que realizó a aquella localidad el señor Díaz Quiñones, para el reparto de terrenos comunales.

##### Asuntos administrativos.

En el despacho del señor López Dóriga estuvo esta mañana el vecino de Herrerías don Eufasio Sarabia, tratando con el mismo de asuntos administrativos que afectan a aquel pueblo.

##### Una recomposición de los parados de Torrelavega.

Don Elías Bustillo y don Angel Perales, presidente y vocal respectivamente del Sindicato de obreros parados de Torrelavega protestaron ante el gobernador interino de que el Ayuntamiento de aquella localidad para facilitar trabajo a los obreros parados adoptase el acuerdo de que habían de llevar por lo menos cinco años de residencia.

A su juicio ello supone una arbitrariedad y el tiempo de residencia debe tasarse como en otros lugares en dos años.

El señor López Dóriga nos contestó que el gobernador nada podía hacer contra un acuerdo del Ayuntamiento y le señaló al mismo tiempo los trámites legales que debían seguir para recurrir ante esta disposición, sin perjuicio de que por su parte solicitará el debido informe del alcalde de Torrelavega.

##### Una designación.

Terminó diciendo el señor López Dóriga que la Diputación había designado a don Antonio Vayas para que le represente en la Junta de Fomento Pecuario.

##### La feria de El Verdoso.

Muchísima más importancia que la primera tiene la feria de ganados que en El Verdoso, se celebra el último domingo de cada mes. Esto ha quedado demostrado en cuantas han sido celebradas hasta ahora.

Claro que a ello contribuye, en primer lugar, el que en los pueblos de la provincia no se celebra ninguna otra que pueda restar la contingente de compradores y vendedores. La de mañana ofrece la circunstancia de que, a causa de los intensos frío que en toda la región se han dado sentir durante la pasada quincena, las ferias celebradas en algunas comarcas montañesas se han visto desanimadas en extremo.

##### Después del discurso.

De clavo pasado era la implacable hostilidad que determinados sectores de la política afecta y refractaria al régimen habían de proclamar a la oración que creara la más ingente expectativa conocida y que el ilustre demócrata español, a modo de bálsamo difundido por ámbitos propios y extraños.

Era la excelsa figura de don Alejandro Lerroux, representante más genuino de los republicanos hispanos; el hombre de los inmovilistas principios que constituyen la triada de nuestra sacrosanta causa, esas tres virtudes cívicas que son lema de la República. Era el jefe del Partido Radical, de ese partido histórico, quien sin olvidar las doctrinas del gran Pi y Margall, ha sido el alma (como lo

fuera el nunca olvidado Pablo Iglesias para el proletariado) de las más paraesencias que han defendido el Gobierno por el pueblo.

Iba a hablar el ex ministro de Estado y los no simpatizantes con su programa político, mejor expresado y no es lo mismo, los que no se cobijan bajo la bandera radical, estaban ya defraudados antes de comenzar el acto. Uno y otros, aquellos y estos, todos irrespetuosos y con aviesa intención, deshilaban el manto de un discurso que aun no estaba tejido por su autor. Celebróse el mitin y los que en principio se entretenían en la democión de un edificio en proyecto, hicieron uso y abuso de todos los elementos modernos más destructivos para reducir a cenizas o que antes habían hecho pedazos. Todas las batallas sostenidas desde que se concibió el acto hasta después de su celebración, la enemiga despiadada que al grupo radical y a su glorioso candidato de nuevo republicanos y partidos de neofita existencia, no han surtido más efecto que el que produciría quien se entretuviese en dar mandobles al aire.

Última grande que estos esfuerzos tan fútilmente empleados, no se hayan aplicado a causas más nobles como la purificación dentro de la casa política de los que tanto acusan.

ENRIQUE CARRILLO

#### De interés para los reclutas

El próximo martes, día 1 de marzo, a las ocho de la mañana, darán comienzo las clases de instrucción militar en la Escuela del Tiro Nacional de Santander.

Por noticias particulares sabemos que la mayoría de los jóvenes de la capital se han inscrito en dicha Escuela, correspondiendo así a la noble misión que desde hace muchos años desarrolla esta Sociedad.

Si el Ayuntamiento cedió gratuitamente sus terrenos donde está enclavado su campo de tiro, si el Estado subvencionara a la Junta Central y el ministro de la Guerra señor Aznar en reciente disposición ha cedido gratuitamente 500 000 cartuchos de guerra, para que dicha sociedad ponga su labor instructiva en el adiestramiento de los reclutas que van a filas, es de esperar que igualmente favorezcan los reclutas de Santander, inscribiéndose en su Escuela Militar, ya que esta es genuinamente montañesa.

El profesorado establecerá para las clases horas compatibles para que los reclutas pierdan el menor tiempo posible en sus obligaciones particulares.

#### DE SOCIEDAD

TOMA DE POSESION. En atenta comunicación nos participa el culto y distinguido funcionario don José Pereda, haber tomado posesión de su cargo de jefe del Centro de Telégrafos de nuestra ciudad para el que fué designado por el director general del ramo con fecha 20 del actual.

Al corresponder a su salud y a los ofrecimientos que en la misma hace, le damos toda clase de aciertos en el desempeño de su gestión, que a no dudarlo serán altamente fructíferos y benéficos.

#### VIAJES

Fué a Coruña don Marcelino B. Amurrio. De Salamanca, llegó doña Dolores Mendoza, acompañada de su hijo.

Llegó de la capital de la República don Juan Antonio Díez.

Procedente de Bilbao, se encuentra en esta ciudad don José María Gandarías.

Regresó a la capital de Vizcaya, don Ramón de Vicuña.

La señorita Conchita Irastorza, llegó de Pamplona.

En el correo de ayer tarde salió con dirección a Madrid la señora del gobernador civil de la provincia doña Abina Rosete.

Lea usted "La Región"

## DESDE BARCELONA

### POR EL DESARME

(De nuestro redactor-corresponsal)

Hace algunos días entré en un estanco de la calle de Pelayo y la estantería, solicitó, me invitó a estampar mi firma en un pliego, en el cual se pedía el desarme en nombre de los más elementales principios humanos y sociales.

El desarme integral. No solamente el que prepara a las naciones para la eventualidad de una guerra, siempre fratricida, sino el otro también, el que hace que dos hombres en vez de solventar con la nobleza de sus puños una cuestión apelen a las armas.

Accedí. Fuscé mi firma en aquel pliego y entregué la pluma a otro visitante. Salí del estanco. Y me confundí, satisfecho de aquella buena acción, a la greguería de la calle aprovechando el sol de mediodía templado y confortable.

Estaba satisfecho. Satisfecho como todo hombre que defiende con la solvencia de su firma sus ideas tanto como sus sentimientos, sobre una cuestión a la que ha unido su línea de conducta. Quien por toda arma lleva una minúscula navaja que no usa más que para cortar las páginas de un libro o la punta de un cigarro, puede permitirse opinar en tan árdua y no sé si realizable solución como la del desarme universal.

Irrealizable más que desde un punto de vista humano, de educación social de inteligencia y de cultura. Un hombre culto, un hombre educado, no necesita armas para defender sus opiniones. Dos hombres en sus relaciones personales, tienen, si son medianamente cultos, medios de reso por sus diferencias antes que con la violencia.

JOSE REYGADAS

#### A través del hilo telefónico

### Una conversación con el gobernador civil

Tres de la tarde. En la Secretaría auxiliar del Gobierno civil conversamos animadamente la secretaria particular del señor Díaz Quiñones, señorita Aurora Roaete, el secretario general del Gobierno civil y el reporter. La conversación deriva hacia los comentarios que ha suscitado en la Prensa el discurso de don Alejandro, y la ruptura de Añaza República que parece ser un hecho como consecuencia de lo manifestado por el jefe de los radicales, y que predicen los diarios, prescindiendo del matiz político.

De punto el timbre del teléfono deja oír su repiqueteo continuo y el reporter que tiene el articular al blanco de su mano, hace uso del mismo y escucha la voz gaseosa de una señorita del centro telefónico que anuncia:

— Conferencia con Madrid.

El reporter sigue con el articular en el oído y al poco tiempo la voz del gobernador civil de la provincia don Alvaro Díaz Quiñones se deja oír.

— ¿Como está usted?

— Bien y usted, don Alvaro. ¿Qué tal por Madrid y qué gestiones se realizan?

— Nada de nuevo. En cuanto llegué me entrevisté con mi jefe político don Alejandro Lerroux y ante las manifestaciones que éste me hizo y que retrataban mi viaje, opté por indicar a mi señora que se trasladara a Madrid, como así lo ha hecho, porque mi ausencia durará más días de los que pensaba.

— ¿Y qué manifestaciones han sido esas?

La respuesta no es rápida; parece meditar antes de poner a en sus labios, pero al fin se decide:

— Don Alejandro me recibió muy cordialmente y me dijo que su discurso no podía ser una ruptura de relaciones con el Gobierno ni con la Alianza Republicana, y que lo había hecho únicamente y exclusivamente señalando los defectos que hubiera para que fuesen subsanados.

— ¿Y referentes al Gobierno civil de Santander? Aquí se habla de su dimisión, y como incluso se sabe que su familia le parece ser que ha hecho preparativos de marcha, sería como cosa cierta que no volverá usted como gobernador, sino como particular.

— Referente a lo son las manifestaciones de don Alejandro. Me indicó

de las armas, con la razón, suprema defensa inteligente.

Los maestros, los formadores de almas, los pedagogos, debían dedicar mucha atención a este problema, hacer firme para que el niño y el hombre de mañana, fuese educado humanamente apartando de él instrumentos de destrucción, juguets que son pequeñas armas con las cuales nacen sus instintos homicidas.

Al mismo tiempo que se extiende el clamor llamando a la pacificación de los pueblos por medio del desarme, se abren conferencias, creése una Liga internacional con ese fin, hombres competentes explican desde las plataformas en que háyase elevado sus puntos de vista en el problema.

No solo con firmas de adhesión—con ser muy estimables—se puede llevar a cabo la solución de tan magnífico exponente. En Barcelona, por ejemplo, precisase una lucha continua, terca y firme. En ese aspecto, en Barcelona, hay mucho que hacer. Hay que desarmar a unos y a otros. Tanto por la fuerza como por la persuasión inteligente. Con una constancia cada día más decidida y más tenaz.

Porque aquí sí que hay que luchar en ese aspecto.

que los que militamos en el partido radical y tenemos un pueblo debíamos seguir prestando nuestra incondicional colaboración al Gobierno.

— ¿Visitó usted al ministro del Gobierno?

— No, aún no ha pedido recibirme. Hoy sábado a la mañana estuve en el ministerio de la Gobernación para entrevistarme con el señor Casarca Quiroga, pero esto se hallaba sumamente ocupado y me señaló el instante oportuno en que podrá recibirme y que será en las últimas horas de la tarde. No puedo a usted decirle nada más porque en realidad no tengo más noticias. Supongo que no podrá usted quejarse, pues a mi modo de ver, he sido bastante expcítico.

La conversación ha terminado. Unas frases de despedida en las que se encierra el deseo de su pronto retorno como gobernador y la señorita Aurora Roaete sustituyó al reporter en el uso fructo del articular.

Palabras sueltas del diálogo. Interés por cómo continúan los chicos, satisfacción por las noticias que se les transmiten y a poco la conferencia telefónica queda suspendida.

#### Ateneo de Santander.

##### SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Hoy, sábado, día 27, a las siete y media de la tarde, aceptando la invitación hecha por este Ateneo, ocupará la tribuna don Ramón Molina Nieto, canónigo de la S. I. Catedral de Toledo y diputado a Cortes, quien disertará acerca del tema «Respetabilidad del Estado».

Al acto podrán asistir las señoras, como de costumbre.

#### Almacén de maderas

##### -LEO POLDO PARDO-

Calle de Castilla, 2

Lea usted "La Región"

## Actualidad santanderina. - Estampa del día

Cantabria va a convertirse en escenario de propagandas políticas. Todos los partidos parecen haber puesto sus ojos y tener un marcado interés en tener sobre la región sus inquietudes políticas.

A las débiles balbuceos de mítines y conferencias, que hasta el momento han radicado única y exclusivamente en la capital, van a sucederse una continuidad de actos organizados por las distintas agrupaciones, para llevar su ideología hasta los lugares más remotos de la montaña.

A las iniciativas de Acción Republicana, radicales socialistas, tradicionalistas, socialistas, que hasta el momento han señalado débilmente sus actividades, surge a la palestra el Partido Republicano Radical, que ha sido permanecido en actitud estática siguiendo con la disciplina el silencio de su ilustre jefe, pero que una vez que éste ha expuesto las razones del mismo y el anuncio de que se ha cejado en él, vienen con más bríos, con más ansias, en este renacer a la vida política, que viene a ser una especie de resurrección política.

Dentro de poco hasta los lugares más apartados, a las aldeas más remotas va a llegar la voz de estos propagandistas, caballeros del ideal, y que creen todos ellos, sin distinción de clases y matices, que la ideología por ellos su tentada es la verdadera, la única e inconvertible, y por lo tanto incontestable, a la que no se puede combatir.

Claro está que a ello les lleva la euforia de momento, el entusiasmo por la causa en la que el apasionamiento llega a la reflexión tranquila, serena y sensata, con la que cabe la dimensión encauzada en los términos de corrección y respeto.

Esto es lo que pedimos para todas las ideologías, para todas las ideas, aunque puedan juzgarse más o menos equivocadas, porque entonces las inquietudes políticas, además de ser atendibles, pueden llevar encerradas en su seno un beneficio que puede redundar nos solamente en beneficio de la región, sino incluso del país.

Pero es necesario que los incidentes que surgen, las diatribas que sugieran una oposición o una contradicción sean llevadas con la caballerosidad que siempre han sido uno de los rasgos con que si ha enorgullecido la raza de Cantabria.

El ir por un camino opuesto, el encarrarse taxativamente en una terquedad o un apasionamiento, el confundir la polémica con la oposición sistemática, o el pretender que por no ser afines a la idea propia, sea necesario dejar de exponerla, puede conducirnos a jornadas luctuosas que ningún bien habrán de reportar a la región, ni incluso a la inquietud política que se cierne sobre Cantabria, y que habita de ser aborrecible por un sentimiento de Humanidad.

Nada de luchas, nada de rencillas y rencores por ideologías opuestas o encontradas. Atención y respeto máximo para todas ellas, encauzándolas por los linderos de la caballerosidad, la sensatez, la cordura y la corrección, y más tarde, el que se sienta defraudado, el que se sienta vencido, no apelar a procedimientos de ruindad, sino tener conformidad para esperar el desenlace.

La política como a todas las regiones españolas y más en la actualidad no deja de interesarnos, sino es más casi la anhelamos, pero siempre que se ajuste a estas normas antes trazadas, que son el instrumento básico de la misma, para no hacerla odiosa y aborrecible.

Cantabria va a convertirse en breve en escenario de propagandas políticas. La actividad de los partidos va a verter su inquietud política. Que todos tengan para las apuestas el respeto máximo, la máxima consideración, sin que surjan los enconos y rencillas que no habían de conducirnos más que a jornadas luctuosas que a todo trance deben evitarse.

#### De la Alealdía.

Consulta al ministro del Trabajo.

Al recibir esta mañana a los periodistas

de Salón nocturno

# Deportes

## CICLISMO

### Memorias de un congresista de la U. V. E.

#### EL CONGRESO

Se habían dado por terminadas las reuniones preparatorias entre los adictos a la Unión de clubs y también las celebradas por el Comité directivo de la «Uve» con sus partidarios. Los fines de unos y otros expuestos de antemano era la reforma de Estatutos arcaicos y reconocidos por todos de una inutilidad manifiesta que impedían la verdadera orientación del deporte pedalístico.

Llegada la hora, todos los congresistas izquierdistas y derechistas, definición que se hizo de los dos bandos, se congregaron en los locales del Moto Club de Cataluña. De una y otra parte se cruzaban las miradas de observación, queriendo reconocer en aquellos la filiación del individuo. De vez en cuando el trepidar de los motores en el garage hacían más confuso el ambiente y por fin las derechas y las izquierdas, con sus carpetas documentales debían un principio de seriedad al acto al ser impuesta bajo la presidencia del señor Jamandren la medalla de méritos al insigne y veterano periodista, creador de la «Uve», don Narciso Masferrer.

Publicaron el simpático acto «derechas e izquierdas» con un caluroso aplauso y acto seguido el veterano del ciclismo ocupó la presidencia para la que había sido designado por unanimidad.

Hasta este momento se había llegado sin más dificultad que la que produjo el encaramiento de algunos representantes, por no llevar el tiempo reglamentario unas, y otras por no tener derecho. Unas y otras, puestas al margen, habían de discutir los motivos que las impedían su validez.

El señor Masferrer tan veterano en Congresos como en ciclismo, con frases de cariño a todos los concurrentes, conocedor de las rivalidades que existían, recomendó cordura y buena disposición para llevar a buen fin lo que se perseguía: salvar a la U. V. E.

A pesar de los buenos deseos de la presidencia no es fácil llegar a un acuerdo, mejor dicho, no se quiere llegar a un acuerdo.

Se recomienda concordia, pero a la vez que el trepidar de los motores penetra en el salón el ambiente dentro de él es más denso. Basta solo con que las «izquierdas» pidan una transigencia para evitar de una vez los resultados de una ilegalidad, para que las «derechas» farradas a la letra de unos Estatutos no bien comprendidos originasen con su resistencia un debate en el que se consumían horas enteras. Se llegaron a perder los estribos como vulgarmente se dice.

El caballo de batalla era el artículo 22 de los Estatutos, que dan y quitan poderes representativos. Estamos seguros que todos los delegados se aprendieron de memoria el artículo citado.

Toda una sesión que duró desde las diez de la noche hasta las dos de la mañana en amplia discusión, insistiendo una y cien veces reclamando cordura apareciendo en los momentos supremos los Estatutos, para volver de nuevo a la desorientación.

#### EL PRIMER ESCOLLO

Desde las columnas de la Prensa catalana se habían «frotado» la Comisión organizadora de la Vuelta a Cataluña y la «Uve» sobre sí la Unión Sportiva de Sans había dejado de pagar algunos premios de la Vuelta a Cataluña.

Nosotros pensamos fuera este el primer escollo serio del Congreso y más aún cuando el señor Soler, miembro del Comité, pidió se declarase sesión secreta.

Pero no hizo falta, ya que el interés

do, a quien se le iba a juzgar puesto que él representaba a la U. S. de Sans, don Ramón Torres, reclamó fuera tratado en sesión pública puesto que no tenía tanta importancia como quería dar el Comité al asunto.

Así era, por cierto. No tenía importancia para ser rodeado de tal misterio, y después de la consabida discusión, amplia como todas se dió por válida el acta de la Unión Sportiva de Sans, después de una acertada intervención de la Presidencia, frenando en su decisión a la Unión de Clubs.

Se aprobaron también las actas de la Ciclista Bibaina y se reconocieron los derechos al señor Ferrer, de Vizcaya.

Quedaba por resolver antes de constituirse la mesa, la validez de algunas actas, entre las que se encontraban las de la segunda región, que representaba quien hace esta memoria del Congreso de más expectativa que celebró la U. V. E. en todos sus años de vida. Pero agotados hubo de desistir de pasar más adelante, para continuar en la mañana del domingo.

¡Haya paz, señores! Fueron estas frases las primeras que oímos del ciclismo ocupó la presidencia para la que había sido designado por unanimidad.

Muy lejos, de lo que más que pedía suplicaba la presidencia, estaba en el ánimo de quien se apartaba a transigir.

Se reclamaba el derecho de representación a las entidades que aun no llevaban los dos años tenían satisfechas dos anualidades.

No se concedió porque así lo disponían los Estatutos, había que llevar en la «Uve» por lo menos 735 días para tener ese derecho. Amplia y cálida discusión en la que se personalizó bastante.

Pero al fin llegó a una votación y en ella se vió claramente que por este procedimiento la Unión de Clubs perdía todas las votaciones, pues solamente el señor Giner, delegado del Comité de Cataluña, tenía treinta y tres votos.

Ganaron, pues, las derechas, y se prescindió de aquellos que aun pagando dos años no les habían cumplido en su totalidad.

Tuvo una segunda parte esta segunda sesión en la que se batieron todos los records de discusión y lectura del art. 22, e precisamente en la que se discutía la validez de las actas de Sociedades que habían delegado en quien redacta esta memoria. Total, 17 clubs. Era pues, un buen número y merecía discutirse.

Paé la guadaña haciendo labor, y esto quieroy y esto no quieto, se reservaron los derechos de los clubs pertenecientes a la segunda región, pasando los de Vizcaya al señor Ferrer.

El artículo 22 y nuestra representación abrió un horizonte nuevo en los días canpos, ya que a partir del momento en que quedó ventilado se pasó al nombramiento de mesa, lectura y aprobación de cuentas, gestiones de los Comités directivo y Sportivo, etc., etc.

#### LAPIZE

### Futbol

#### EL RACING, A IRUN

A primera hora de la tarde, salió para Irún el equipo del Racing, que ha de entender mañana con los fronterizos en el correspondiente partido de Liga.

Van animados de los mejores deseos los racinguistas, dispuestos a triunfar, aun

# Calcetines

## “MI TIENDA”

TORRELAVEGA

reconociendo que el Irún en su campo ha sabido batir a muchos confirmados.

Esperemos el triunfo de los nuestros. EL CAMPEONATO DE LIGA

He aquí los partidos señalados para el domingo, día 28:

Primera División.—En Vitoria, Alavés-Madrid.

En Irún, Unión-Santander.

En Valencia, titular Donostia.

En Bilbao, Arenas Español.

En Barcelona, titular Athletic.

Segunda división.—En Madrid, Athletic Cataluña.

En Murcia, titular Celta.

En la Coruña, Deportivo Castellón.

En Sevilla, Betis-Sporting.

En Oviedo, titular Sevilla.

Segunda división.—En Bilbao, Erandio-Legroño.

En Pamplona, Aurora Baracaldo.

En Valencia, Gimnástico-Saguntino.

En Alicante, Hércules-Eiche.

En Cartagena, titular Alicante.

Concluye el torneo (eliminatórias) en la tercera división. Quedan por disputar las finales entre los vencedores de grupo.

## Federación Regional Cantabria de Futbol

### SANCCIONES

Amonestar por primera y última vez al jugador del Unión Club de Astillero Alfredo Molinero por emplear juego peligroso.

Suspender por dos semanas a partir del lunes último al jugador del Madrid F. C. Alfonso Hernández por desacato a las decisiones del árbitro.

Relación de los partidos del campeonato regional que se celebrará mañana domingo

Campo de los Arenales. A las once de la mañana Tetuán F. C. Unión Club árbitro señor Balaguer.

A las tres cuarenta y cinco. Madrid F. C. Eolipse. Árbitro señor Bivero (colegiado). Delegado señor Pérez González.

EN MIRAMAR

A las tres cuarenta y cinco. Unión Montañesa-Cultural Deportiva de Guarnizo; árbitro señor Armas (colegiado); delegado señor Martínez.

### Gallos.

#### MAÑANA EN EL ALCAZAR

Para mañana no tienen reservados los gallistas un plato fuerte en el Alcazar.

Cinco flamantes peleas de gallos bien armados y con deseos de demostrar su raza, irán sucediéndose de tiempo en tiempo sobre la taza del circo.

Gallos de La Calletera y Carpintero a contra los de Rabalé y Cuatro Caminos. Veremos a ver que pasa y si es cierto lo que días pasados nos aseguraba un inteligente en cuanto a las profecías.

—En Cantabria no hay ficción a nada—nos decía.

Callemos, pues, y esperemos para poder convencernos de ello. No obstante sabemos que hay quien se preocupa mucho de lo que puede pasar en esta famosa pelea del próximo domingo, las cuales empezarán a las diez y media.

## \* CARTELERIA \*

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media «Fruta amarga».

SALON VICTORIA.—A las siete: «La taquí meca».

SALA NARBON.—De siete a diez: «De millonario a periodista».

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis media ocho y media diez y media «La taquí meca».

PABELLON NARBON.—A las seis y media y a las diez y cuarto: «Fruta amarga».

## Vida proletaria.

CULTURAL SOCIALISTA

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el próximo sábado, día

27 del actual, a las ocho de la noche, con el siguiente orden del día:

Gestión de la directiva.

Estado de cuentas.

AGRUPACION ARTISTICA

El sábado, 27 del corriente, tendrá lugar en el Salón Radio Cinema de la Albericia, a las nueve y media de la noche una sugestiva velada lírica teatral con objeto de allegar fondos para las familias de los deportados en el «Buenos Aires».

Las localidades para dicha velada se pondrán a la venta hoy miércoles, de siete a nueve y media, en nuestro domicilio social.

### VENDEDORES AMBULANTES

Este Sindicato ha organizado para el lunes 29 a las ocho y media de la noche en el local del Centro Obrero, Primero de Mayo, una conferencia de divulgación y difusión sobre el tema «La organización obrera» en la que disertará el camarada Julio Roiz.

A continuación celebrará junta general el nascente sindicato.

### EMPLEADOS DE COMERCIO

Se convoca a todos los dependientes, asociados y no asociados de ultramarinos, carnicerías, pescaderías, fruterías, etc., a una junta general extraordinaria que se celebrará mañana 28 a las dos y media de la tarde, en primera y tres en segunda, en el salón de actos de la Casa del Pueblo para daros a conocer el contrato de trabajo aprobado íntegramente.—La Directiva.

## Del momento. Las cédulas personales.

El asunto que vamos a tratar merece la consideración y los respetos consiguientes. No es un tema baladí; tiene en sí argumentos sobrados que se relacionan con la cuestión económica del hogar, y éste, a nuestro juicio, es tan digno de atender, que preferimos administrativamente entendido, procurar no ser morosos con lo que atañe al sostenimiento de la familia, pues ella es nuestra preocupación constante.

Así, pues, hemos de exponer a la consideración de la opinión pública, que si son necesarios los ingresos para solventar los gastos, no es menos lógico que se procuren los primeros con otros sectores, que bien inspeccionados darían un margen, acaso sobrado, para atender a las necesidades más parentéricas; pero sin perjudicar al verdadero productor, que no sólo tiene que trabajar para los suyos, sino extender el radio benéfico para quienes por falta de tajo, por compañerismo, le ayudan silenciosamente.

Llevamos muchos años en lucha por conseguir la paz y en el momento que hay que olvidar toda clase de rebeldías, se nos pone en el trance de salir a la palestra.

Decíamos ayer... No pretendemos rehuir del pago por la cédula personal; lo es que queremos vivir en un estado ciudadano libre de todo cargo presupuestario; lo que deseamos es que se nos trate con la consideración que merecemos, de lo contrario, es dar al traste con el verdadero sentido democrático. Creemos de verdad, que la cédula esta vez habría de ser menos gravosa; esperámos que se nos pasará para su cobro un papel «identificable», que no excedería de la tercera parte de nuestro haber diario, que no lo es; semanal no es mensual. Y aun así, comprendido por los que acaso tengan más ingresos que los naturales, puedan hacer cálculos matemáticos sin necesidad de llegar al álgebra.

El que suscribe, a quien amenaza el «gestor» con el apremio, cobra cada seis días—así lo declara, sin subterfugio alguno—, una cantidad de pesetas, que de abonar las 31,50, en un solo pago, quedaría por moroso en otros menesteres expuesto a retención judicial más directamente que por no pagar la cédula. Aun que por su estado físico, puedan llevarle codo con codo.

Es decir, que una tercera parte de la semana, de querer ser tan cumplidor a las cargas de la nación, quedarían sin ingresar en la parte administrativa del hogar.

¿Creen que es justo y equitativo esto?

¿No pensamos bien, así? Lo que se nos ocurre es algo que está en todo aquél que tenga buen criterio en querer corresponder.

Una proposición: La creamos juiciosa y práctica. De no extenderse una cédula, que por su módico precio, y es bastante, no exceda de la cuarta parte del «intrínseco valor» de la que pretenden cobrar, no hay inconveniente en aceptar un cargo compatible con las horas del primitivo trabajo; sin que ello quiera decir que sea una duplicidad de sueldos ¿Hace?

Pues no encuentra el que suscribe otra manera de ser fiel servidor a los intereses de la patria. Porque una cosa es pregonar y otra dar trigo.

Advertiendo que con esto no pretende el interesado soliviantar la opinión de los demás. Obra por cuenta propia, en las urgencias del momento.

Con esto basta por hoy. Estamos a último de semana y de mes. ¡Cuidado!

Andrés Tamés.

## El aniversario de «La Gráfica»

El día 13 del próximo marzo se celebrará el 49.º aniversario de la Sociedad Tipográfica «La Gráfica», y los obreros santanderinos, pertenecientes a ella, se disponen a conmemorar esta fecha con los siguientes actos:

A las once de la mañana y en el salón de actos de la Casa del Pueblo, dará una interesante conferencia el culto escritor, compañero Manuel Llano. El tema sobre el que versará esta conferencia se anunciará oportunamente.

A las doce y media, se celebrará un vermouth en un acreditado bar, al cual la Sociedad invita a todos los compañeros que se encuentren parados.

Y a las nueve de la noche tendrá lugar una fraternal cena, a la cual pueden inscribirse desde el sábado en Secretaría.

## Una velada en la Casa del Pueblo

Mañana domingo se pondrá en escena por el Cuadro Artístico Socialista de esta Casa y en beneficio de la conocida Juantita Lemaur que tantos trabajos artísticos ha hecho en pro de este Cuadro, la comedia en tres actos de los hermanos Quintanilla titulada «El genio alegre».

En los intermedios actuarán los aficionados cantadores de «tangos» Luis Trigos y Fernando Tolosa quienes deleitarán al público con su escogido repertorio, y celebrado Pacheco con la canción del CHINITO.

El precio de las localidades será: Preferencia, 0,50. General 0,30. La función empezará a las nueve de la noche.

## Sociedad «Amigos del Arte»

Hey sábado a las diez de la noche y el domingo a las siete de la tarde, se celebrarán en el local social dos grandes veladas.

## Lea V. LA REGION

## Ateneo Popular

### SECCION ESPERANTISTA

Se convoca a todos los socios de esta Sección, a la Junta extraordinaria que se celebrará el próximo lunes, día 29, a las nueve de la noche.

Se ruega encarecidamente la asistencia, por tratarse asuntos importantes para la marcha de este grupo.

Hoy sábado, ocupará la tribuna de este Centro el prestigioso doctor don Luis Ituz Zorrilla, quien disertará sobre el tema: «La enfermedad de los ojos», y cuya conferencia corresponde al ciclo de las cátedras científicas que a cargo de varios doctores tan notablemente se viene celebrando.

## MARITIMAS

### MAREAS DEL DIA 28

Pleamar.—Mañana 7.48. Coeficiente 66. Tarde 8.16. Coeficiente 56. Bajamar.—Mañana, 1.03. Tarde 1.23. Día 29. Pleamar.—Mañana, 3.47. Coeficiente 43. Tarde 9.25. Coeficiente 41. Bajamar.—Mañana, 2.44. Tarde 3.30.

### SITUACION DE LOS RIQUESES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA

«Rita» García, en Herton Staiths.

«Magdalena R. de García», en Bilbao.

ANGEL PEREZ

«Alfonso Pérez», en Bilbao.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en Cardiff.

«Peña Roñas», en Santander.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADOS

«Amboto-Mendi» de Barcelona con carga general.

«Rita Segre» de Barcelona con id.

«Salas», «Amboto Mendi» a Bilbao con general.

«Río Segre» a Bilbao con id.

## Centros regionales

### Casa de Salamanca

Mañana, a las seis y media de la tarde, dará un concierto de guitarra y canto a los locales de esta sociedad, el conocido y famoso tocador de guitarra «Niño de Madrid» el cual será acompañado por su hija Milagros, preciosa niña de 10 años, que ejecutará algunos baillabies.

## Garage SANCHO

### TALLERES MECANICOS

con la maquinaria más moderna y rectificadora de cilindros, garantizando todas las reparaciones

## Anúnciese en el diario «La Región»



¿Usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más verónicas.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**

Especialista de las manufacturas del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico

de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas

marca OSRAM y PHILIPS, de larga

duración y poco consumo

Materiales eléctricos

para toda clase de instala-

ciones.



Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION... Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión...

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico

HABANA 22 de marzo... Cristobal Colón 22 de abril... PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)...



CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO ET DE BALATA... Una prueba convence en seguida Millares de referencias... G. RODRIGUEZ PRIETO

Apartado de 'La Región' 97

CONSERVAS -ALBO- SANTOÑA (Santander)

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID... SANTANDER-ONTANEDA... SANTANDER-BILBAO... SANTANDER-OVIEDO... SANTANDER-LLANES... SANTANDER-CABEZON... SANTANDER-ASTILLERO... SANTANDER-TORRELAVEGA

Compañía Trasatlántica VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES DIRECTO: España Nueva York... 6 expediciones al año... RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico... 12 expediciones al año... EXPRES: Mediterráneo a la Argentina... 12 expediciones... LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor... 12 expediciones... LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia... 12 expediciones al año... Servicio tipo gran hotel... Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España...

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO... Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros Moró

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta a Sierra!



Eso... sí; no falla! Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje... MALETAS, BAULES, CAJAS DE ASEO en condiciones verdad... G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Atención, automovilistas! Garage Central

(Gran depósito) Nos ofrece la ocasión de poder equipar vuestro coche con la cubierta tipo ESPAÑA

NACIONAL PIRELLI

La cubierta más perfecta la más barata del mercado. No compren sin consultar precios



General Espartero 5. Teéf. 26-39

La 'Región' teléf. 18-07

LA REGION Apartado 97 Tel. 1807

TENIENDO hora exacta llegará a tiempo sus negocios. Friskia proporciona esta satisfacción. Comprareloj «Julkin», Relojería SANJUAN. San Francisco 18

En Tolosa, y por una venganza personal, es asesinado un ingeniero de la Papelera Española

En vista de las razones que le han sido expuestas para que no se efectúe el desembarco en Bata de los confinados del 'Buenos Aires', el señor Casares estudia el lugar más adecuado para efectuarlo

Comentarios de Prensa.

Madrid.—«A B C» en su número de hoy se ocupa nuevamente de los proyectos tributarios del señor Carner y dice que los mismos han de repercutir extraordinariamente en el erario público.

Combate el mismo diciendo que son improcedentes e inadecuados y que el déficit es superior a los ingresos en más de setecientos millones de pesetas.

A su juicio, algunos de los presupuestos señalados no son ineludibles y por lo tanto dice que de momento le parecen excesivos los 57.000.000 dedicados a Instrucción Pública y los 47.000.000 asignados al Ministerio de Trabajo.

Hace consideraciones sobre los mismos que no revisten interés por ser sumamente conocidas y termina diciendo que en las actuales circunstancias no es necesario cobrar más, sino gastar menos.

Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO A PARTES IGUALES CON ACHICORIA PURA MARCA LA GRANJA, QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL.

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

«Ahora», en su número de hoy, se ocupa de la contribución territorial industrial gravada a los contribuyentes de los pueblos, para atender con el aumento de los mismos al paro forzoso.

Dice que estos gravámenes son completamente malos como se viene demostrando, porque en los Ayuntamientos en que se satisface la mencionada contribución el paro forzoso continúa en igual estado.

«El Liberal» sigue ocupándose preferentemente del encauchismo y dice que el mismo no terminará hasta que no se vote en las Cortes una ley de incompatibilidades.

Para ello es necesario que los diputados sean conscientes de su misión y sean los primeros en prescindir de estos cargos aceptados únicamente y que les dió la representación del pueblo.

Un diputado—agrega—puede ser ministro, pero nunca subsecretario de un departamento, ni director general, ni delegado del Gobierno en monopolios o consorcios, ya que no puede prestar el tiempo debido a su obligación de labor en las Cortes por el beneficio del país que fué para lo que otorgaron la confianza sus electores.

En el momento que esto se logra comenzará la verdadera labor de los diputados a Cortes, pues entretanto no hacen sino preocuparse de otras cuestiones y tener este cargo como una renta vitalicia.

Termina abogando por que se den cuenta de su verdadera misión, y por que antes de ir a la aprobación de esta ley de incompatibilidades hay que renunciar a sus distintos cargos para no ir cobrando e interesados a la votación de la mencionada ley.

«El Socialista» se ocupa nuevamente de las responsabilidades y dice que le parece injusta la campaña de Prensa que se ha iniciado contra el dictamen de las mismas, al juzgar los actos políticos y principalmente el golpe de Estado.

Esta campaña de Prensa—añade—ningún fin práctico habrá de conducir como no sean a excitar al proletariado y a la clase trabajadora que verá

que no han sido juzgados como a ellos se hicieron acreedores lo que durante la dictadura fueron en contra de ellos.

Termina diciendo que por lo tanto esta campaña que es injustificada debe cesar y comprender la realidad y la justicia que ha presidido los actos de la Comisión de responsabilidades.

Un ingeniero asesinado.

Bilbao.—El gobernador general de las Vascongadas y Navarra, señor Calviño, ha recibido esta mañana una comunicación del gobernador de Guipúzcoa, en la que le da cuenta de que a las nueve de la misma, y en Tolosa se ha registrado un crimen de carácter social.

Según el parte, la víctima del mismo ha sido el ingeniero de la sociedad manipuladora afectada a la Papelera Española, don José Medina Veitia.

Parece ser que hace dos días mencionado señor amonestó y suspendió el empleo y sueldo, durante dos días, al obrero de la misma, Aurelio Martínez, de diez y ocho años de edad, natural de la provincia de Segovia, de oficio encuadrador y afiliado al Sindicato Único.

Esta mañana el mencionado obrero salió al paso de don José Medina Veitia y le disparó dos tiros de escopeta, que causaron al mismo la muerte instantánea.

Añade la comunicación que la indignación en Tolosa por este crimen es enorme, ya que el citado señor era sumamente apreciado por todas las clases sociales y en especial por los obreros de la fábrica.

El agresor fué detenido por una pareja de la Guardia civil la cual tuvo que hacer inauditos esfuerzos para que el mismo no fuese lynchado por el vecindario.

JOSE M. BALBAS

Callista, diplomado de París Procedimiento exclusivo de tratamiento de pies delicados sin dolor que evita las infecciones. Masaje San Francisco 21 teléf. 14-89 Santander

Los deportados del «Buenos Aires»

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió a la hora de costumbre a los periodistas diciéndoles que el único asunto de carácter noticioso que tenía era que el gobernador civil de Guipúzcoa le había dado cuenta de haberse realizado en Tolosa un crimen del que ha sido víctima un ingeniero de la Papelera Española afiliado al servicio de manipulación y que el agresor se llama Aurelio Martínez.

El señor Casares Quiroga hizo constar que este hecho no tenía ningún carácter social, sino que se trataba de una venganza personal por una sanción que le fué impuesta al mencionado Aurelio.

Los periodistas le interrogaron acerca de si era cierta la noticia de que los confinados que van a bordo de trasatlántico «Buenos Aires» iban a ser desembarcados en Río de Oro, a lo que el señor Casares Quiroga contestó:

—He recibido diversas quejas con motivo de la llegada a Bata, en especial de los comerciantes de las factorías de aquella población, que estiman que como los negros que allí trabajan son vigilados por capataces blancos y que la preponderancia que se tiene sobre el elemento indígena es debido al rifle ni a la pistola, sino al color de la raza.

Como los deportados—añadió el señor Casares Quiroga—habían de estar vigilados por la guardia colonial, que está compuesta por naturales del país,

esto podía sentir un mal precedente entre los indígenas, al ver que los de su raza custodiaban a los blancos. Por ello ha dado órdenes al capitán del «Buenos Aires», para que no efectúen el desembarco hasta que reciba instrucciones acerca del lugar a donde debe trasladarse.

Yo mientras tanto—agregó el señor Casares Quiroga—estudio el lugar más adecuado, y que reúna las debidas condiciones de salubridad e higiene para señalar el mismo como lugar de su confinamiento.

AHORRO

Por 13, 14 y 20 pesetas no hay quien dé zapatos tan finos y elegantes como

«El Dos de Mayo»

PUERTA LA SIERRA 2 NOTA—A cada comprador un bonito regalo

Los metalúrgicos parados.

Barcelona.—Esta mañana un numeroso grupo formado por obreros metalúrgicos que se encuentran en la situación de paro forzoso, acudieron al palacio de la Generalidad, para que les fueran pagados los subsidios correspondientes.

El día del presidente.

Madrid.—El señor Azaña recibió esta mañana en el Ministerio de la Guerra la visita de una comisión del Círculo Mercantil que fué a hacerle entrega de las conclusiones adoptadas en la última asamblea celebrada en el local del Círculo de la Unión Mercantil.

También recibió el jefe del Gobierno a una comisión de la Asociación de propietarios de fincas rústicas y urbanas y a otra de la C. N. de T. y P. presidida por el señor Pestana que fué a

interesarse por los detenidos que van a bordo del «Buenos Aires».

A las dos de la tarde recibió a los periodistas a los cuales dijo que los confinados de Barcelona serían desembarcados probablemente en Río de Oro.

Añadió que había recibido la visita de una Comisión de la Confederación Nacional de Trabajo que fué a hablarle por la suerte de los confinados de «Buenos Aires».

Un periodista le preguntó si había alguna combinación de gobierno y el señor Azaña contestó que aunque se había hecho algún movimiento; pero que todavía no era cosa segura y que además era un asunto éste que interesaba al ministro de la Gobernación.

Después se refirió el señor Azaña al accidente de ayer en la Canera, diciendo que lamentaba el desagradable suceso, pero que se alegraba que no hubiese resultado ningún herido.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que probablemente en la sesión que en la Cámara se celebre el martes, se presentará un proyecto de ley sobre la prohibición de los periódicos militares y de los Cuerpos policos militares.

Una tarde que no haya mucho que hacer.

Audiencias del presidente de la República.

Madrid.—El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al poeta Cabanillas, al rector del Colegio de San José de Calasanz, al general señor Burguete, al presidente del Club de Regatas de Alicante y al diputado catalán señor Serra.

Proposición de un socialista.

Madrid.—El diputado socialista don Amos Sabrás ha presentado a la Agrupación socialista un proyecto de ley para que los individuos que ostentan cargos públicos no puedan tener un sueldo anual menor de 25.000 pesetas.

EL ALKAZAR

MAÑANA DOMINGO Por la mañana grandes peleas de gallos Por la tarde, desde las 4, gran battle

Llega a Barcelona el señor Lerroux

Sus manifestaciones ante el Estatuto catalán

Barcelona. En el expreso de Madrid y procedente de la capital de la República llegó esta mañana don Alejandro Lerroux acompañado de varios diputados radicales.

En la estación le esperaban los primos del partido que acudieron en Cataluña y más de quinientas personas que lo ovacionaron con calor.

Nada más aparese don Alejandro del convoy, fué asaltado por una nube de periodistas, a los cuales dijo que recibiría en el Hotel Colón, a donde se trasladó desde la estación y ocupando un automóvil acompañado de varios correligionarios.

En efecto, en cuanto llegaron los periodistas fueron recibidos afectuosamente por el jefe de los radicales, ante los cuales recordó su profesión de articulista que más tarde le ha llevado a la presidencia de la Asociación de la Prensa de Madrid.

Uno de los reporteros le interrogó diciéndole que había una gran expectación en la ciudad catalán ante el discurso que pronunciará esta noche referente al Estatuto catalán y que para aplacar la expectación le agradecerían anticipase algunas manifestaciones sobre el mismo.

El jefe de los radicales sonrió ante estas palabras contestando: —Nada debo adelantar, pero si les diré que en la parte que se refiere al Estatuto no rectificará las afirmaciones hechas sobre el mismo en el mitin de la plaza de toros monumental de Madrid, sino que les dará un desarrollo más amplio.

Los periodistas entonces le preguntaron si en el curso del mismo trazaría

una excepción del presidente de la República y los ministros.

Así mismo agrega la proposición que las economías que se logren con ello habrán de dedicarse para aumentar los sueldos mequinos de algunos funcionarios del Estado.

Galarza a Salamanca

Madrid.—Esta noche saldrá para Salamanca el subsecretario de Comunicaciones señor Galarza, el cual tomará parte en diversos actos políticos que se celebrarán mañana en aquella localidad.

No olvide Vd.

que la casa que casi regala... MEDIAS DE TODAS CLASES, CALCETINES, CARTERAS, PANUELOS, CORBATAS

El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA, 5

El mismo domingo por la noche es hora de regreso en Madrid.

Se desestima un recurso.

Madrid.—El ministro de Justicia, al recibir a los periodistas, se refirió a la campaña que viene haciendo contra la directora general de Prisiones, estimándola injusta.

Añadió que dentro de breves días irá a conocer la anunciada combinación judicial y por la cual el actual rector de la cárcel Modelo de Madrid pasa al ministerio, y que será sustituido el señor Martínez Elorza.

Terminó diciendo que había sido desestimado el recurso interpuesto por el abogado señor Torneo, basándose en el artículo 101 de la ley de lo Contencioso y referente a la oposición a la solución de la Compañía de Jesús y nacionalización de sus bienes.

Boxeador muerto.

Berlin.—Ayer durante la celebración de un combate de boxeo en esta capital el boxeador Weig fué derribado numerosas veces al tapiz por su oponente que le venció por K. O.

Cómo pasará el tiempo reglamentario y el boxeador no recobrará el conocimiento fué recibido y trasladado al hospital donde no pudieron los médicos hacer otra cosa que certificar su muerte.

Venemos dirigiendo tropas chinas

Londres.—Cablegramas de Tokio noticia de que en aquella población se atribuye la resistencia de las tropas chinas que son dirigidas por las oficinas del estado mayor alemán; el general Wetzell y el coronel Kribe, quienes aunque no oficialmente son los encargados de dirigir los ataques chinos.

Ante el proyecto de Estatuto andaluz.

Sevilla.—En la Diputación provincial se reunieron los representantes de las Diputaciones andaluzas interesadas en el proyecto de Estatuto para el régimen de mancomunidad económica y administrativa.

Se acordó celebrar una asamblea, que presidirá el presidente de la Diputación de Sevilla y que el acto tendrá lugar en Córdoba en abril próximo.

Está—contestó el señor Lerroux—como un avispero en el que voy a entrar con guante blanco.

La conversación derivó por otro lado reporteros que carecen de interés y formativo y a los pocos momentos el jefe de los radicales dio por terminada su conversación con los periodistas.

En todo Barcelona existe gran animación por escuchar el discurso que esta noche en el Hotel Ritz pronunciará don Alejandro Lerroux.

Aunque se han habilitado todos los salones del mismo para que asista el público, los mismos se juzgan insuficientes y por ello a última hora se ha adoptado el acuerdo de que el discurso sea radiado.

La situación financiera en Turquía

Estambul.—Comunican de Ankara al periódico «República» que en la última reunión celebrada por el partido del pueblo, el presidente del Consejo Ismet Baja, ha dado detalles sobre la situación financiera en los ocho últimos meses.

Las medidas a adoptar para equilibrar el presupuesto serán objeto de reuniones posteriores.

El conflicto chino-japonés.

Ginebra.—La contestación del Gobierno del Japón a la nota del Consejo de los Doce dice entre otras cosas:

«El Gobierno del Japón llega a comprender por qué la petición de las doce potencias ha de dirigirse al Japón, como si éste pudiera cambiar la situación alarmante creada en Shanghai por algún acto no especificado. Pero ser China quien ha adoptado una actitud de ataque, a ella es a quien ha de dirigirse, para que tenga eficacia».

Si en la nota se hubiera hecho alguna sugerencia positiva, tal como el establecimiento de una «zona de seguridad», coincidente con Shanghai, encaminada a lograr una separación efectiva de los chinos con las fuerzas japonesas, o cualquier otra encaminada a poner término al conflicto, la petición de los Doce podría ser aceptada.

Las medidas adoptadas por el Japón no infringen en modo alguno las disposiciones del artículo 10 del pacto, tanto más cuanto que si cuando las fuerzas americanas y británicas bombardearon Nankín, ni en otras ocasiones, que pueden ser fácilmente recordadas, no se planteó a estas potencias cuestión alguna relacionada con el pacto.

El Gobierno japonés aprovecha esta ocasión para manifestar firmemente que no abriga la menor ambición territorial ni política en China».

Bélgica emite un empréstito.

Bruselas.—La Cámara ha aprobado un proyecto de ley autorizando al Gobierno para emitir un empréstito de 2.000 millones de francos.

La gripe ataca a los ministros.

Viena.—En esta capital se ha declarado una inmensa epidemia de gripe.

De nueve ministros, cinco están enfermos atacados de dicho mal.

Las derechas no dan hombres nuevos.

Barcelona.—«La Vanguardia» publica hoy un editorial titulado «Renovarse o morir».

Dice que las derechas españolas se encuentran en el caso de una ciudad enclavada en terreno resbaladizo en la pendiente de una montaña, y que de la noche a la mañana se encontrará en la llanura y al borde de una charca.

Añade que las derechas no han querido a dar hombres, pues solo se queda restos impotentes, como Silveira Guerra o Romanones; y sus hijos, como Melquiades Álvarez, sus esperanzas, como Santiago Alba.

Hombres nuevos no han dado las derechas más que Miguel Maura que es un político de mucho partido, otro de graves defectos.

Termina diciendo que la única persona que pudiera tener prestigio político en las derechas sería Cambó, si a Cambó le acompañara la experiencia de todo buen gobernante.

Gran Kursal "LA TIERRUCA". Regismundo Moret 7. Teléfono 35.33 Santander. Gran éxito de la bailarina fina y de primera categoría CONCHITA LOPEZ. Exito de la estrella del canto y baile, única en su género por primera vez en Santander Victoria Luque. Grandioso éxito de Hermanas Alba Alonso. Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón. Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

CAFE CANTABRO. Ruedas, 1.—EL PABILLON DE LAS FAMILIAS. Teléf. 36-57. Café exprés — Licores de las mejores marcas. Hoy éxito de Hermanas Clavellinas. Últimas actuaciones de FAUST GRAN EXITO. domingos y días festivos secciones de moda a las seis